
＜調査概要＞
【調査対象】県内在住の全日制高校及び定時制高校の高校生 約26,600人
【調査方法】インターネットによるアンケート調査
【調査期間】令和５年10月
【回収結果】回収数 5,156件

＜回答属性＞
【性別】 【学年】 【地域】

令和５年度 高校生アンケート 調査結果

１年生

34.6%

２年生

32.6%

３年生

32.5%

４年生

0.3%

男性

41.2%
女性

55.4%

無回答

3.4%

村山地域

41.0%

最上地域

11.3%

置賜地域

16.9%

庄内地域

28.8%

その他

2.0%

※「４年生」は定時制高校の方

問１ あなたは、山形県が他県に誇れる良さはどのようなものがあると思いますか。
（複数回答可） （N=5,156）

76.8%
58.9%

36.3%
35.6%
34.7%

15.4%
14.5%

12.8%
9.2%
8.9%

7.4%
6.1%

4.3%
3.8%
3.1%

0.9%
6.6%

自然環境の良さ
優れた食文化

治安や風紀の良さ
優れた郷土文化

豊かな農林水産物
地域住民の連帯感が強い

優れたものづくり技術
豊富な観光資源

三世代同居等の家族形態
日常生活の便利さ

整った教育・文化施設
勤勉、実直な県民性

交通機関の良さ
教育水準の高さ

大学などの高等教育
その他

特にない

66.6%
50.8%

27.9%
24.9%

22.7%
10.7%
9.7%
9.4%
8.7%

6.4%
5.6%
4.2%
3.7%
3.5%
2.5%

0.5%
9.1%

自然環境の良さ
優れた食文化

治安や風紀の良さ
豊かな農林水産物
優れた郷土文化

地域住民の連帯感が強い
優れたものづくり技術
日常生活の便利さ
豊富な観光資源

三世代同居等の家族形態
整った教育・文化施設
勤勉、実直な県民性

教育水準の高さ
交通機関の良さ

大学などの高等教育
その他

特にない

問２ また、あなた自身もその良さを享受（実感）していると思うものは何ですか。
（複数回答可） （N=5,156）



問４ また、幸福(充足している)かどうか判断する際に重視したものは何ですか。
（複数回答可） （N=5,156）

30.0% 44.6% 18.0% 5.4% 1.9%

幸福だと

感じている

やや幸福だと

感じている

どちらとも

いえない

あまり幸福だと

感じていない

幸福だと

感じていない

問３ あなたは現在、どの程度幸福を感じていますか。 （N=5,156）

問５ あなたは現在、山形県にどの程度愛着を感じていますか。 （N=5,156）

29.5% 42.3% 15.9% 8.3% 4.0%

感じている やや感じている どちらとも

いえない

あまり感じて

いない

感じていない

59.1%

53.7%

51.2%

42.5%

36.2%

33.2%

21.0%

20.6%

17.1%

16.3%

10.4%

9.4%

8.5%

7.1%

6.8%

1.6%

6.3%

友人関係

健康状況

家族関係

自由な時間、充実した余暇

自然環境

居住環境

就学状況

治安、防災体制

しがらみ(干渉や束縛)の有無

教育環境

地域コミュニティとの関係

まちの活気

地域の歴史、文化

子育て環境

社会貢献

その他

わからない



問６（１） あなたは、将来も山形県に住みたいと思いますか。 （N=5,156）

15.3% 33.7% 23.8% 27.2%

住み続けたいと思う 一度県外へ出ても、

将来は山形県に戻って

住みたいと思う

住み続けたいと

思わない

わからない

問６（２）（問６（１）で「住み続けたい」または「戻って住みたい」と回答した方のみ）
山形県に住み続けたい（または戻って住みたい）と思う理由は何ですか。

（複数回答可） （N=2,526）

46.4%
43.5%

35.7%
34.6%

26.9%
23.7%
23.0%

18.6%
15.3%

11.4%
7.0%

5.5%
5.4%
5.4%
5.0%

1.5%
19.1%

家族と（または家族の近くで）暮らしたいから

友人・知人が多いから

自然環境が豊かだから

住んでいる地域が安全だから

希望する仕事（就職先）があるから

都会での生活は大変そうだから

地域とのつながりが感じられるから

地元に貢献したいから

充実した余暇が過ごせそうだから

結婚や子育てがしやすそうだから

魅力のある高等教育機関（大学など）があるから

魅力のあるイベント・施設があるから

医療・介護サービスが充実しているから

通学・通勤や買物などの日常生活が便利だから

まちに活気があるから

その他

特に理由はないが、山形が好きだから

問６（３）（問６（１）で、「住み続けたいと思わない」と回答した方のみ）
山形県に住み続けたいと思わない理由は何ですか。（複数回答可）

（N=1,227）

45.2%
44.3%
43.2%
42.8%
42.5%

40.5%
30.4%

23.0%
22.7%

19.4%
16.5%
15.4%

9.0%
3.3%

1.6%
3.2%

13.0%

希望する仕事（就職先）がないから

通学・通勤や買物などの日常生活が不便だから

山形では自分の趣味を満喫できないから

魅力のあるイベント・施設が少ないから

魅力のある高等教育機関（大学など）がないから

都会での生活に興味があるから

まちに活気がないから

交流や出会いの場がないから

家族と離れて暮らしたいから

山形よりも広い社会に貢献したいから

結婚や子育てがしにくそうだから

地域のしがらみから逃れたいから

医療・介護サービスが不足しているから

住んでいる地域に災害等の危険が多いから

自然環境が豊かではないから

その他

特に理由はないが、山形以外で暮らしたいから



68.9%

60.2%

57.5%

45.2%

41.8%

39.4%

34.6%

1.6%

4.1%

商業・ショッピング施設

電車やバスなどの公共交通機関

レジャー・アミューズメント等の施設

魅力のある企業（就職先）

魅力のある観光地

魅力のある高等教育機関（大学など）

魅力のあるイベントが開催されること

その他

特にない

問７ あなたが今、山形県に足りないと感じるところは何ですか。（複数回答可）
（N=5,156）


